

重走丝绸之路 共话丝路精神

——全国工会媒体丝路行（宝鸡站）

2019年9月10日 星期二

本版编辑：兰增干 版式：张瑜 校对：韩晶

电话：029-87344644 E-mail:ghwq3@163.com

陕西：践行『五个扎实』 奋力追赶超越

新中国成立70年来，在党中央的坚强领导下，勤劳质朴的陕西人民锐意进取、奋勇拼搏，战胜种种风险挑战，取得一个又一个胜利，三秦大地呈现出欣欣向荣的景象。

党的十八大以来，陕西全省上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，扎扎实实办好陕西的事情，经济社会发展取得辉煌成就。全省经济总量由新中国成立之初不足13亿元增长到2.44万亿元，财政收入由不到1亿元增长到2243亿元，城镇居民人均可支配收入增长到33319元，农民人均可支配收入增长到11213元，即将实现全面建成小康社会的历史性跨越。这里已经成为一片发展热土，是全国重要的装备制造业基地、高新技术产业基地、国防科技工业基地，2018年新登记市场主体90.5万户，增幅居全国第一。这里已经成为我国向西开放前沿，作为古丝绸之路起点的陕西再次成为我国通向中亚、中东和欧洲的重要门户，与180多个国家和地区保持着经贸往来，丝绸之路国际博览会、欧亚经济论坛等国际展会规模日益扩大，人流、物流、资金流、信息流的聚集辐射给陕西带来巨大生机活力。这里已经成为国家能源化工基地，是煤炭、石油、天然气开采大省，煤制烯烃、煤油气综合利用等一批全球首套装置先后投运，煤间接液化等一批世界先进技术加快产业化。这里已经成为科技创新基地，综合科技进步水平居全国第九、西部第一，航空航天、3D打印、5G移动通信等技术保持世界先进水平，国家科学技术奖获奖数量、技术合同交易额位居全国前列。

习近平总书记非常关心陕西工作，多次作出重要指示批示，2015年2月来陕视察时提出追赶超越定位和“五个扎实”要求，为陕西发展指明了根本路径，给全省干部群众以巨大鼓舞。陕西全面落实习近平总书记来陕视察重要讲话和对陕西重要指示批示，按照“五个扎实”要求，低调务实不张扬，埋头苦干，各项工作取得长足进步，新时代追赶超越呈现新气象新作为。

扎实推动经济持续健康发展。加快产业优化升级，航空航天、装备制造、电子信息等产业集群不断壮大，战略性新兴产业保持两位数增长，第三产业占比提高到47.2%。深入实施创新驱动发展战略，促进军民融合、部省融合、央地融合，各类创新平台纷纷落地，军民融合产业规模居全国前列，科技进步贡献率提高到58.3%。着力推进区域协调发展，西安国家中心城市有序建设，关中创新驱动发展、陕北转型持续发展、陕南绿色循环发展成效明显，三大区域各有特色、互为支撑的格局逐步形成。大力发展枢纽经济、门户经济、流动经济，陕西自贸试验区和杨凌上合组织农业技术交流培训示范基地加快建设，西安咸阳国际机场旅客吞吐量居全国十大机场第七，近年来中欧班列“长安号”重载率、货运量、实载开行量居全国前列，陕西与“一带一路”参与国家和地区进出口贸易超过千亿元。

扎实推进特色现代农业建设。着力构建现代农业产业体系、生产体系和经营体系，粮食生产连年丰收，果业、畜牧业、设施农业及区域特色产业的“3+X”特色现代农业产业蓬勃发展，羊奶粉全国市场占有率达85%。坚决打好精准脱贫攻坚战，贫困发生率从2015年底的9.02%下降到3.18%，去年延安整体脱贫，今年贫困县将全部摘帽，明年全省人民将告别贫困。加快美丽陕西建设，推进蓝天、碧水、净土、青山保卫战，绿色版图向北推进400多公里，提供了南水北调中线工程70%水量的汉丹江水质优良，秦岭这一我国重要生态安全屏障保护持续加强。

扎实加强文化建设。培育践行社会主义核心价值观，从交大等单位西迁中汲取爱国养分，从三秦楷模改革创新的精神中感受时代精神，三秦大地主旋律更加高昂，正能量更加强劲。注重发掘和利用历史文化，黄帝陵、兵马俑、延安宝塔、秦岭、华山等众多中华文明、中国革命、中华地理的精神标识和自然标识吸引了世界目光，丝绸之路国际

艺术节、旅游博览会、国际电影节等影响广泛，历史与现代融合的陕西成为重要的国际旅游目的地，去年接待境内外游客6.3亿人次。大力发展文化事业和文化产业，做亮“文学陕军”“长安画派”“陕西戏剧”品牌，推出话剧《柳青》等一批文艺精品力作，文化产业正在加快成长为支柱产业。

扎实做好保障和改善民生工作。持续抓好就业增收，开展稳就业精准帮扶行动，居民收入增速跑赢GDP，城镇登记失业率保持在较低水平。优先发展教育事业，城乡义务教育一体化扎实推进，3所高校进入国家一流大学建设行列，5所高校入围国家一流学科建设。着力完善社会保障，城乡居民基本养老保险覆盖率99.38%，基本医疗保险覆盖3240万人，群众基本生活有效保障。加强和创新社会治理，守住食品安全、生产安全底线，严厉打击黑恶势力等犯罪，社会治安满意率达到94.22%。

扎实落实全面从严治党。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持抓首要、大学习、促发展，在深学细学、宣传宣讲、聚焦聚力、入心入脑、真懂真用、落地落实等六个方面下功夫，党的创新理论深入人心。坚持把党的政治建设摆在首位，认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，结合实际推进“讲政治、敢担当、改作风”专题教育常态化长效化，各级领导干部增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。加强基层党组织建设，持续整顿软弱涣散村党组织，加大第一书记选派力度，提高村党组织负责人和村委会主任“一肩挑”比例，基层组织战斗力持续增强。打造高素质专业化干部队伍，突出政治过硬、纪律严明、本领高强，出台鼓励激励、容错纠错、能上能下“三项机制”，敢于担当、奋勇争先的风气成为主流。持之以恒正风肃纪反腐，坚决纠正“四风”特别是形式主义、官僚主义，开展违规收送礼金问题等专项整治，巩固和发展反腐败斗争压倒性胜利态势，努力营造风清气正的政治生态。

走过70年的奋斗历程，我们深切感受到，坚持和完善党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是人民群众的利益所在、幸福所在。践行“五个扎实”要求，奋力追赶超越的实践使我们更加坚信，有习近平总书记掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，我们的事业就能无往而不胜。

我们一定紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，担当作为、拼搏奋斗，决胜全面建成小康社会，奋力谱写新时代陕西追赶超越新篇章。
(据《人民日报》)

